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Agenda

I. Ausbildungsaktivität

II. Ausbildungsreife

III. Veränderungen im System der Beruflichen Bildung

IV. Ausbildungskampagne

V. Auszubildenden aus Drittstaaten

VI. Fazit

VII. Fragen und Kontakt

An der Umfrage “IHK-Onlineumfrage zur Ausbildung 2025“ des DIHK haben insgesamt 

14994 Teilnehmer das Umfrageformular ausgefüllt, davon 115 Teilnehmer aus der IHK 

Mittlerer Niederrhein. 

Zeitraum: 12. Mai bis 30. Mai 2025
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Ausbildungsaktivität



Konnten alle Ausbildungsplätze besetzt werden?
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47 % der Ausbildungs-

plätze konnten nicht 

besetzt werden!

Ja
53%

Nein
47%



Warum konnten nicht alle Ausbildungsplätze besetzt werden?
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Es lagen keine Bewerbungen vor.

Es lagen keine geeigneten Bewerbungen vor.

Bei den geplanten Einstellungen von Bewerbern aus
Drittstaaten* waren die bürokratischen Hürden zu groß.

Die Ausbildungsplätze wurden von den Auszubildenden
nicht angetreten.

Die Ausbildungsverträge wurden von den Auszubildenden
nach Beginn der Ausbildung aufgelöst (innerhalb der…

Der Ausbildungsvertrag wurde durch uns aufgelöst
(innerhalb der Probezeit).

Andere Gründe
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Geeignete 

Bewerber fehlen!



Bieten Sie im Jahr 2025 mehr oder weniger Ausbildungsplätze an als 

im Jahr 2024?
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Mehr
12%

Gleichbl
eibend
64%

Weniger
24%

0 5 10 15

Ich benötige die Fachkräfte in…

Meine Geschäftsentwicklung ist…

Anderer Grund:
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Warum mehr?
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Ich finde keine Bewerber mehr.

Ich finde keine geeigneten Bewerber mehr.

Ich benötige andere Mitarbeitende

Tätigkeitsbereiche wurden neu zugeschnitten.

Ungünstige Bedingungen

Anderer Grund
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Warum weniger?



Melden Sie Ihre offenen Ausbildungsplätze der Agentur für Arbeit (AfA)?
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Ja, 
immer
71%

Ja, hin 
und 

wieder
14%

Nein
15%

Die Arbeitsagentur 

(bzw. ihre Jobbörsen) 

konnte mir keine 

Bewerber vermitteln.

andere 

Berufswünsche 

hatten.

nicht ausreichende 

Vorkenntnisse 

mitbrachten.

nicht zu unserem 

Betrieb passten.

Das 

Vermittlungsangebot 

der Arbeitsagenturen 

ist zu bürokratisch.
Das 

Vermittlungsangebot 

der Arbeitsagenturen 

ist mir unzureichend 

bekannt.

Sonstige Gründe, 

und zwar:Bislang konnte ich meine offenen 

Ausbildungsplätze auch ohne die 

Arbeitsagenturen besetzen.

Warum keine Meldung an AfA?



Werden Sie (oder eine Gesellschaft des Betriebs) in diesem Jahr 

voraussichtlich alle Ausbildungsabsolventen übernehmen?
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Ja
51%

In 
diesem 

Jahr 
habe 
ich 

keine 
Ausbild
ungsab
solvente

Nein
23%

ich 

me

ine 

w…

ich 

meine 

wirtsch

aftlic…

ich keine freien 

Stellen habe.

Auszubildender und 

Betrieb über die 

Ausbildung hinaus nicht 

zusammenpassen.

mein Auszubildender 

den Betrieb verlassen 

möchte.

Anderer 

Grund:

Grund für die Nicht-Übernahme

ich meine wirtschaftliche Entwicklung gegenwärtig nicht 

einschätzen kann.

ich meine wirtschaftliche Entwicklung gegenwärtig als 

negativ bewerte.

ich keine freien Stellen habe.

Auszubildender und Betrieb über die Ausbildung hinaus 

nicht zusammenpassen.

mein Auszubildender den Betrieb verlassen möchte.

Anderer Grund:
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Ausbildungsreife



Auszubildende sollten zu Beginn der Ausbildung Mindestanforderungen 

erfüllen. Für wie wichtig halten Sie die folgenden Bereiche?
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Basiskenntnisse

nicht wichtig

wenig wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig

Mentale Leistungsfähigkeit

nicht wichtig

wenig wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig



Auszubildende sollten zu Beginn der Ausbildung Mindestanforderungen 

erfüllen. Für wie wichtig halten Sie die folgenden Bereiche?
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Sozialverhalten

nicht wichtig

weniger wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig

IT-Kenntnisse

nicht wichtig

weniger 

wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig



In welchen Bereichen stellen Sie Mängel bei der Ausbildungsreife 

heutiger Schulabgänger fest?
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87 % der Ausbildungs-

betriebe stellen Mängel 

an der Ausbildungsreife 

fest.

Ich stelle 
keine 

Mängel 
fest.
13%

Ich stelle 
Mängel 

fest.
87%



In welchen Bereichen stellen Sie Mängel bei der Ausbildungsreife 

heutiger Schulabgänger fest?
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Ausdrucksvermögen

nie

selten

gelegentlich

oft

immer

Mathe

nie

selten

gelegentlich

oft

immer



In welchen Bereichen stellen Sie Mängel bei der Ausbildungsreife 

heutiger Schulabgänger fest?
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Naturwissenschaften

nie

selten

gelegentlich

oft

immer

Englisch

nie

selten

gelegentlich

oft

immer



In welchen Bereichen stellen Sie Mängel bei der Ausbildungsreife 

heutiger Schulabgänger fest?
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Wirtschaft

nie

selten

gelegentlich

oft

immer

Mentale Leistungsfähigkeit

nie

selten

gelegentlich

oft

immer



In welchen Bereichen stellen Sie Mängel bei der Ausbildungsreife 

heutiger Schulabgänger fest?
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Belastbarkeit

nie

selten

gelegentlich

oft

immer

Disziplin

nie

selten

gelegentlich

oft

immer



In welchen Bereichen stellen Sie Mängel bei der Ausbildungsreife 

heutiger Schulabgänger fest?
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Interesse und Aufgeschlossenheit

nie

selten

gelegentlich

oft

immer

Konflikt- und Kritikfähigkeit

nie

selten

gelegentlich

oft

immer



In welchen Bereichen stellen Sie Mängel bei der Ausbildungsreife 

heutiger Schulabgänger fest?

Ausbildungsumfrage 2025 der IHK Mittlerer Niederrhein

Leistungsbereitschaft und 
Motivation

nie

selten

gelegentlich

oft

immer

Teamfähigkeit

nie

selten

gelegentlich

oft

immer



In welchen Bereichen stellen Sie Mängel bei der Ausbildungsreife 

heutiger Schulabgänger fest?
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Umgangsformen

nie

selten

gelegentlich

oft

immer

Zuverlässigkeit / Pünktlichkeit

nie

selten

gelegentlich

oft

immer



In welchen Bereichen stellen Sie Mängel bei der Ausbildungsreife 

heutiger Schulabgänger fest?
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Grundlegende IT- und 
Medienkenntnisse

nie

selten

gelegentlich

oft

immer

Berufswahlreife (Selbsteinschätzungs-
und Informat

nie

selten

gelegentlich

oft

immer
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Veränderungen im 

System der Beruflichen 

Bildung



Für wie wichtig halten Sie die folgenden Veränderungen in der dualen 

Ausbildung?
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Modernisierung der Prüfungen (z. B. 
durch Digitalisierung

nicht wichtig

wenig wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig

Anwendungsorientiertes Lernen

nicht wichtig

wenig wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig



Für wie wichtig halten Sie die folgenden Veränderungen in der dualen 

Ausbildung?
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Zusammenarbeit Schule/Betrieb

nicht wichtig

wenig wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig

Personal und Infrastruktur

nicht wichtig

wenig wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig



Für wie wichtig halten Sie die folgenden Veränderungen in der dualen 

Ausbildung?
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Spezialisierung später

nicht wichtig

wenig wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig

Dynamischere Berufe

nicht wichtig

wenig wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig



Für wie wichtig halten Sie die folgenden Veränderungen in der dualen 

Ausbildung?
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Hybride Lehre

nicht wichtig

wenig wichtig

neutral

wichtig

sehr wichtig

Anwesenheit der Fachlehrer; 
Vermittlung berufsrelevanter 
Inhalte, nicht Sonderthemen, 
wie bspw. 1. Hilfekurs oder 

Aktienspiel

Weggang von starren 
Ausbildungsrahmenplänen in 

agilen, hierarchiefreien 
Unternehmen

Bessere Ausbildung in der 
Schule und grundsätzlich eine 

bessere Einstellung!

Theoretisches Wissen, vor 
allem in Bereich Mathematik 

und Deutsch in der 
Berufsschule noch stärker 

fokussieren.

Entrümpelung alter, nicht mehr 
erforderlicher Lerninhalte

Nicht nur von Bürokratieabbau 
und Digitalisierung reden, 

sondern diese einfach 
umsetzen...Wir müssen einen 
großen Erziehungsauftrag mit 
übernehmen, Eltern müssten 

mehr mit eingebunden werden.

Weitere Hinweise
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Ausbildungskampagne



Kennen Sie die Mitmach-Ausbildungskampagne der Industrie- und 

Handelskammern „Ausbildung macht mehr aus uns – Jetzt Könnenlernen“?
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Ja, ich mache 
mit.
6%

Ja, ich möchte 
auch 

mitmachen. 
Bitte schicken 
Sie mir mehr 

Informationen.
8%

Ja, ich möchte 
aber nicht 

mitmachen.
22%

Nein, ich 
möchte mehr 

erfahren.
15%

Nein.
49%

JETZT #KÖNNENLERNEN
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Auszubildenden aus 

Drittstaaten



Haben Sie schon mal Auszubildende aus Drittstaaten* ausgebildet? 

Ausbildungsumfrage 2025 der IHK Mittlerer Niederrhein

Ja, und 
zwar:
33%

Nein, 
obwohl wir 
es versucht 

haben, 
konnten wir 

sie nicht 
gewinnen:

3%

Nein, wir 
haben es 
noch nicht 
versucht, 

könnten es 
uns aber für 
die Zukunft 
vorstellen, 

sie 
auszubilden:

23%

Nein, wir 
haben es 

nicht 
versucht 

und haben 
auch kein 
Interesse 

daran.
41%

G E F L Ü C H T E T E

Z U W A N D E R E R ,  D I E  Z U M  
Z W E C K  D E R  A U S B I L D U N G  

K O M M E N

A N D E R E  Z U W A N D E R E R  
A U S  D R I T T S T A A T E N ,  U N D  

Z W A R :

26

10

6

JA, UND ZWAR:



Fazit
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✓ Die Ausbildungsumfrage 2025 der IHK Mittlerer Niederrhein verdeutlicht, dass die Besetzung 

aller Ausbildungsplätze eine erhebliche Herausforderung darstellt. Verschiedene Faktoren 

tragen dazu bei, dass nicht alle Plätze besetzt werden konnten. 

✓ Ein zentrales Thema ist die Ausbildungsreife der Schulabgänger. Es wird hervorgehoben, dass 

Auszubildende zu Beginn ihrer Ausbildung bestimmte Mindestanforderungen erfüllen sollten. 

Mehrere Bereiche wie z. B. Mentale Leistungsfähigkeit wurden identifiziert, in denen Defizite bei 

der Ausbildungsreife festgestellt wurden.

✓ Veränderungen im System der beruflichen Bildung sind ebenfalls von großer Bedeutung. Die 

Umfrage untersucht die Relevanz verschiedener Anpassungen in der dualen Ausbildung, wie die 

Anwesenheit von Fachlehrern, die Vermittlung berufsrelevanter Inhalte und die Aktualisierung 

veralteter Lerninhalte.

✓ Die Ausbildung von Auszubildenden aus Drittstaaten birgt sowohl Potenziale als auch 

Herausforderungen. Die Umfrage beleuchtet die Erfahrungen und Schwierigkeiten bei der 

Integration dieser Auszubildenden.
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Geschäftsführerin 
Berufliche Bildung und 
Handel

Daniela Perner

daniela.perner@mittlerer-niederrhein.ihk.de
IHK Mittlerer Niederrhein

An der Umfrage “IHK-Onlineumfrage zur Ausbildung 2025“ des DIHK haben insgesamt 14994 Teilnehmer 

das Umfrageformular ausgefüllt, davon 115 Teilnehmer aus der IHK Mittlerer Niederrhein. 

Zeitraum: 12. Mai bis 30. Mai 2025

mailto:daniela.perner@mittlerer-niederrhein.ihk.de
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